■专题:儿童智库服务

阜阳农村地区3-6岁留守幼儿关爱机制构建

姚树颍

(阜阳师范学院马克思主义学院,安徽阜阳 236037)

摘 要:以阜阳农村地区 3-6 岁留守幼儿为研究对象,在调查研究当地农村留守幼儿成长困境及其成因的基础上,探索农村留守幼儿成长与关爱机制,从完善政府主导、强化家庭主责、完善学校教育引导、促进社会参与等角度提出农村留守幼儿成长 关爱协同联动长效支持机制,希望能够为阜阳农村地区外出务工家庭以及当地政府更好地解决留守幼儿成长困境提供多维的对策思路,使农村留守幼儿得到精准关爱,健康成长。

关键词: 留守幼儿; 阜阳农村地区; 关爱机制

中图分类号: G612

文献标识码: A

文章编号: 2095-770X(2019)01-0015-05

PDF 获取: http://sxxqsfxy. ijournal. cn/ch/index. aspx

doi: 10.11995/j. issn. 2095-770X. 2019. 01. 003

Construction of Care Mechanism for 3-6 Years Old Left—behind Children in Fuyang Rural Area

YAO Shu-ving

(Fuyang Normal University, Fuyang, Anhui 236037, China)

Abstract: Taking 3—6 years left—behind children in the rural areas of Fuyang as the research subject, this paper explores a multi—dimensional and ecological mechanism of growth and care to the left—behind children in the rural areas on the basis of the investigation and study of the current situation and causes of their growth predicament. From the perspectives of education guidance mechanism and the social public welfare supplementary mechanism, this paper puts forward an all—round and multi—perspective supporting mechanism for left—behind children's healthy growth, and expects to provide some effective suggestions and countermeasures for the government, society and migrant families in order to solve the problems in the healthy growth of left—behind children, In order to make left behind children to get accurate care, healthy growth.

Key words: Left—behind children; care mechanism; rural areas in Fuyang

关于留守儿童的研究成果丰硕,截止笔者撰文时,以留守儿童为关键词,在中国知网检索到学术论文 7091篇,而以留守幼儿为关键词,仅检索到学术论文 92篇。可见,目前大多数研究都主要以学龄期义务教育阶段留守儿童为对象,即关于6岁至16—17岁留守儿童的研究较多,但对于占留守儿童总数44.32%(据 2010 年全国第六次人口普查资料数据)

的 0~6 周岁留守幼儿的研究较少。

安徽省农村留守儿童数量居全国第二,仅次于四川省(据民政部统计数据,新华网 2018 年 10 月 30 日报道)。阜阳地处安徽省西北部,是安徽省人口、农业大市。根据 2017 年阜阳人口统计,阜阳市人口数量 809.3 万人,在安徽省所辖市中位居第一,

收稿日期:2018-09-21;修回日期:2018-11-08

基金项目:安徽省高校人文社会科学研究重点项目(SK2018A0301);安徽省新型城镇化建设研究中心智库项目 (17NMGZK005)。

作者简介:姚树颖,女,安徽颖上人,阜阳师范学院马克思主义学院讲师,主要研究方向:留守儿童关爱,高校思想政治 教育。 其中农村人口 471. 4万人,占比 58. 25%。[1]由于阜阳农村地区资源相对有限,农村人口比重较大,是农民工的重要输出地,每年都会向北上广等相对发达城市输出大量富余青壮年劳动力,这直接导致了农村留守儿童群体的产生。据阜阳市教育局统计数据,截止 2016 年 8 月,阜阳地区有留守儿童约 44 万人,其留守儿童人数几乎占了安徽省的 1/5[2]。因此,阜阳地区农村留守儿童问题可以看成中部地区农业大市、人口大市新型城镇化进程中留守儿童问题的集中缩影。

本文研究对象是指父母双方外出务工或一方外出务工达6个月以上、滞留在农村户籍地3-6岁未进入小学的儿童。农村留守幼儿关爱机制是指和建花等学者提出的"为促进农村留守幼儿健康成长,政府职能部门和社会以关爱服务提供为中心形成的相互协调、有机联系、有效运行的工作方式。"[3]

一、阜阳农村地区留守幼儿关爱现状

(一)保育生活质量不高

本研究成员 2018 年暑假以颍上县慎城镇、阜南县曹集镇、临泉县张集镇为基点进行了问卷调查,将3-6岁幼儿纳入研究对象,以监护人类型、年龄、文化程度等维度设计了调查问卷,选取 Z、B、H 三所幼儿园,将问卷发放给幼儿监护人,请本研究的调查人员和幼儿教师协助指导幼儿监护人正确填写调查表。本次调查发放调查问卷 200 份,回收有效问卷 180 份。调查结果统计如表 1、表 2。

表 1 留守幼儿监护人类型调查统计

监护人类型	祖辈监护	母亲监护	父亲监护	其他亲属
留守幼儿人数	101	52	26	1
所占比例	56.1%	28.9%	14.4%	0.6%

表 2 留守幼儿监护人文化程度调查统计

文化程度	小学以下	初中	高中	大专
人数	105	56	18	1
比例	58.3%	31.1%	10%	0.6%

从留守幼儿监护人角度看,56.1%留守幼儿实际监护人是祖父母或外祖父母,单亲监护占比只有43.3%;从监护人文化程度看,58.3%的是小学以下,还有一部分老人不识字;从调查数据来看,超过半数的祖辈监护人年龄在五十岁以上。留守幼儿的监护人除了照顾留守幼儿的饮食起居外,还承担着

种田农活以及家务劳动。通过访谈,我们了解到祖辈们保育知识缺乏,对于幼儿科学喂养不掌握,仅仅满足于幼儿"吃饱穿暖"的层次。阜阳农村地区部分留守幼儿几乎是隔代教育。

笔者在慎城镇十里井村、八里湾村围绕部分留守幼儿监护人、村委会干部进行了走访和座谈,我们发现相当一部分留守幼儿的监护人不注重幼儿膳食营养合理搭配,对于幼儿膳食中蔬菜、水果、肉、蛋、奶等均衡营养没有正确的认识。笔者选取 Z 幼儿园等发放问卷,以"饮食卫生和安全知识"进行了问卷调查。调查的留守幼儿80%有购买"三无"零食的经历;14%没有全部接种国家规定免费疫苗;部分孩子的生活卫生习惯较差,没有饭前便后洗手的习惯。

(二)教育状况不容乐观

笔者选取慎城镇十里井村、八里湾村部分留守幼儿作为调查对象,访谈幼儿园老师十名、村"两委"人员八名,留守幼儿养护人二十名,旨在深入了解留守幼儿教育存在问题。通过调查发现,阜阳农村地区留守幼儿家庭教育差强人意,因祖辈们缺乏"优育、优教"的育儿理念,部分青年父母也不重视幼儿"心智"的启蒙和生活习惯的养成,多数养护人认为孩子的教育是幼儿园和老师的事,他们不重视为孩子启蒙教育进行智力投资,如,购买"幼儿读物"、"亲子读物"以及送孩子去音乐、舞蹈、绘画等兴趣班学习。阜阳农村地区留守幼儿的学校教育也不如人意。阜阳农村幼儿园硬件建设滞后,幼儿活动空间小,部分幼儿园教室采光条件不好,同时,阜阳农村幼儿教师数量不够,教育内容"小学化",以识字、算数作为学习的主要内容。

笔者以教育部 2012 年《3-6 岁儿童学习与发展指南》为参照标准,借鉴了学者刘占兰的测试方法^[4],对农村留守幼儿的"前学习能力"进行了调查测试。笔者首先设计了"我和爸爸妈妈"主题故事测试,观察幼儿语言表达以及亲子关系等方面状况。分别选取两组相同年龄阶段(年龄差距在 1 个月上下)留守幼儿和非留守幼儿,每组 15 人,以幼儿讲述"我和爸爸妈妈"主题故事表现情况进行赋分,计分标准是 1-5 分,得分越高,表明幼儿语言表达能力越强,如表 3。

在"我和爸爸妈妈"主题故事测试中,在语言领域,留守幼儿口语表达能力较弱,认知发展落后于非留守幼儿。笔者还设计了"心理话和谁说"情景测验

了解留守幼儿情感心理发展状况。通过测查,发现 多数留守幼儿的心里话侧重于向父母诉说,在时间 空间等外在因素限制、不方便诉说的情况下,部分选 择憋在心里,且相当数量的父母在留守幼儿的印象 中较为模糊,可能缘于留守幼儿的家庭亲子交流 缺乏。

表 3 "我和爸爸妈妈"主题故事计分标准

指标	1分	2-3分	4-5分
语言表达	语言表达	语言表达	语言表达
	不通畅	基本通畅	很流利
故事情节	故事情节	故事情节	故事情节
	不完整	基本完整	很完整
思想情感	思想情感	思想情感	思想情感
	不丰富	比较丰富	很丰富

另外,我们对留守幼儿与非留守幼儿的人际交往情况进行了对比测试。限于幼儿表达的模糊性和不明确性,笔者设计了一组"搭积木"、"运球接力"幼儿活动情景测验,分别选取两组相同年龄阶段(年龄差距在1个月上下)留守幼儿和非留守幼儿做配对测试,以考察两组幼儿分工合作及协作完成目标方面的情况。测试者根据幼儿在测试活动中的表现打分。得分较高的,表明该幼儿分工协作能力较高。测试结果显示:留守幼儿在各情景测试上的结果低于非留守幼儿。

二、阜阳农村地区留守幼儿关爱存在的 问题

近年来,安徽省高度关注留守幼儿成长,出台了《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的实施意见》,形成了一些关爱农村留守儿童的制度、机制,如,义务教育经费保障机制、信息档案登记机制、强制报告与强化应急处置机制^[5]等,阜阳农村留守儿童的成长环境得到了很大改善。然而,现有的留守儿童关爱机制均侧重于义务教育阶段的儿童,对于3-6岁的留守幼儿,有针对性的支持机制较少。笔者主要从农村留守幼儿成长的责任主体——家庭、学校、政府、社会等角度进行分析。

(一)家庭关爱缺失

阜阳农村留守幼儿现象增多是家长在增加经济收入与子女教育取舍失衡导致的。为了更好地生存和发展,阜阳农村青壮年选择离乡背井出门打工。笔者仅以慎城镇 B 村、S 村为例,两个行政村外出打工的男女青年分别为 81%和 67%。外出打工的日

子居住地点不固定,收入不高,工作时间没有规律, 如果把孩子带在身边家庭经济等各方面的压力很 大,当地农村地区的年轻父母一般把幼儿抚养到1 岁以上或送到幼儿园后就外出务工,或带到打工所 在地抚养到一两岁后再送回老家乡交由爷爷奶奶抚 养。"候鸟式"的打工生活使打工者父母处于"两头 为难"的境地:给得了丰裕的物质生活就给不了温暖 的怀抱。"传统家庭解构使留守幼儿家庭教育链条 断裂,使传统农村家庭教育双系结构遭到瓦解。"[6] 传统家庭固有的教育、亲情、关爱功能丧失,父母榜 样角色丧失。由于父母和子女分居两地,亲子沟通 相对困难,留守幼儿缺失了父母的帮助。笔者以 Z 幼儿园为例,对留守幼儿父母与留守幼儿联系方式 和频率进行了调查,调查显示:80%以上务工人员选 择电话方式进行亲子沟通,50%以上半个月才联系 一次,沟通的主要内容为身体健康和安全方面,很难 深入到幼儿的教育和情感心理层面。

(二)学校关爱薄弱

当前阜阳农村公办幼儿园较少,农村学前教育 机构以民办幼儿园为主体。同时,阜阳农村幼儿园 没有关心留守幼儿的举措和机制。通过走访发现, 民办幼儿园主要靠收缴的学杂费运营,由于缺少财 政补贴,教学设施相对落后,教学活动空间较小,还 有一些园所是民房改造的教室。幼儿园数量不足, 班额过大,幼儿教师队伍素质不高。笔者以 Z 幼儿 园为对象,围绕师资等情况进行了调查和访谈,从教 师资格证持有情况看,56.8%持有教师资格证,存在 部分幼儿教师"无证上岗"的情况。无编制的教师占 总数的超过八成,临时代课教师构成了幼儿教师队 伍的主力。阜阳当地农村幼儿教师存在"四低"状 况:门槛低、社会地位低、学历水平低、工资水平低。 总之,幼儿教师数量不足,师资专业水平不佳。仅以 Z幼儿园为例,师幼比高达 1:30,远高于教育部《幼 儿园教师配备标准》规定的最大 1:17 的标准。农村 幼儿教师学习培训机制不完善,代课教师因繁重的 工作压力无法参加培训。

(三)政府关爱措施不完善

关爱留守幼儿需要政府发挥顶层设计功能,发挥全局引领作用,做好关爱农村留守幼儿政策、制度的出台和落实工作,促进各部门协同合作,形成关爱农村留守幼儿的合力。面对庞大的农村留守幼儿群体,阜阳当地政府的关爱机制滞后于现实需要。从根本上来说,阜阳地区经济发展滞后,据官方统计数

据,阜阳市 2017 年人均生产总值 19536 元,比上年增加 1894 元,城镇化率 41.75%。[7] 加之阜阳地区农村人口比重较大,使得政府负担较重,政府没有划拨农村留守幼儿关爱服务专项经费。同时,政府和教育行政部门对农村学前教育财政、师资等方面支持不足。从政策制度上来看,我国长期沿袭城乡二元体制,存在隐性的"户籍壁垒",加之政府垄断性办学体制,使得经济收入不高的农民工无力"拼财力、拼关系"供养子女享受优质的学前教育。

(四)社会关爱滞后

留守幼儿的关爱需要妇联、团委等部门和社会公益组织的积极参与,但当前,如何使各部门、公益组织统筹协调,发挥有机联动作用,需要进一步研究探索。各个关爱留守幼儿的主体之间协调沟通不畅,难以形成合力。"妇联、共青团和工会等群团性组织,在职能和资金方面面临着尴尬的地位。"[8]尽管有些地方建立了留守儿童之家、爱心妈妈等关爱机制,但是,留守幼儿常常被忽视,缺乏相应的关爱机制。社区内存在资金短缺、机构不健全等问题。村民的外出务工使得农村空壳化,农村社区(村委会)人手不足,村级基层关爱机制薄弱。另外,多元文化冲击下,传统乡村文化被消解,农村儿童失去精神乐园。正如裘指挥指出:"追求富裕成为乡村生活中的一种强势话语,传统乡村社会文化价值几乎被经济利益的驱使所淹没。"[9]

三、阜阳农村地区留守幼儿关爱机制构 建措施

(一)以家庭为基础,强化主体责任

家长要承担起教育子女的责任,不能"生而不养、养而不育"。要进一步提高家庭教育意识,树立正确的家庭教育理念,改善亲子沟通交流状况,监护人要注重倾听儿童的烦恼,保持良好的亲子情感交流,关注儿童情感和心理,满足儿童情感心理需要,改善家庭教养方式。要认识到作为留守幼儿的监护人,父母的责任不仅是为孩子提供物质生活保障,更重要的是给孩子亲情呵护。要严格落实监护制度和责任。研究表明:"儿童在6岁以前与父母分离,无论分离时间有多长,都对儿童情绪发展造成消极影响。"[10]因此,为了幼儿成长,父母尽量推迟外出务工时间,降低母亲的"外出率"。孩子6岁前,至少留父母一方陪护幼儿成长。抽象的金钱,名贵的玩具不如天天牵着你的手,陪你玩游戏。即便必须外出

务工,也要定期探望留守幼儿,增加与留守幼儿的联 系沟通频率。留守幼儿的养护人要积极主动学习育 儿知识,提高养护关爱留守幼儿的能力。

(二)以幼儿园为重点,创设教育关爱机制

积极发挥幼儿园在关爱农村留守幼儿中的重要 作用。在政府的支持下,在农村幼儿园中建立留守 幼儿关爱服务阵地,配备留守幼儿关爱服务专职人 员和专业心理教师,做好心理救助,为留守幼儿健康 成长提供优良的教育环境:还要建立幼儿教师持证 上岗机制,进一步提高教师素质,转变教育观念,注 重幼儿课程的游戏化,为留守幼儿的成长提供优质 教育;学校携手家庭为留守幼儿成长营造和谐友善 的校园文化氛围,针对留守幼儿设立代理家长,实行 校内一对一帮扶。开设亲情电话,让留守幼儿与父 母进行面对面、心贴心地"亲情对话",每逢幼儿生日 为他们送上一个生日蛋糕、赠送一个生日礼物,关怀 关爱留守幼儿:为留守幼儿建立档案卡和结对联系 卡,确保建档立卡"精准化",档案卡上详细登记父母 外出地点、返乡时间、联系电话,通过联系卡实施精 准关爱;老师也要培养爱心、耐心,在保育和教学中 都能融入心理健康教育内容,通过日常生活和幼儿 园区角建设、一日流程活动等方式给予留守幼儿更 多的关爱。

(三)以政府为主导,发挥全局引领作用

通过法律和法规政策,科学设定国家和当地政 府的职责,落实分层责任制度,将学前教育专项经费 纳入财政预算。政府要建立健全农村留守幼儿关爱 体制机制,如,建立动态信息台账,完善应急处置制、 强制报告机制、强化激励问责制等。按照十九大的 部署,大力实施乡村振兴战略,通过大力发展乡镇经 济,积极发展现代农业,增加农民收入,从源头上减 少农民工外出就业;促进新农村建设,帮助农村青年 "离土不离乡"的就业和创业,从源头上减少农村留 守幼儿。同时,建立健全乡村居民的社会保障机制, 消除城乡二元户籍制度隐含的"隐性壁垒",使农民 工在教育、医疗等方面能够与城市居民渐趋持平,为 农民工进城落户提供便利条件。在当前国力无力支 持学前教育义务制的情况下,正如学前教育专家的 建议"大力推进普惠性学前教育是目前的务实定位 选择"[11]。阜阳当地政府要着力构建普惠而有质量 的学前教育,实现"每个乡镇至少有一所公办中心 园"。同时,加强农村幼儿教师队伍建设,将农村幼 儿教师纳入当地教育行政管理体系,合理设置幼师 门槛,提高幼师工资待遇,保障幼师的基本权益,使农村幼儿教师能"下得去、留得住、教得好"。通过政府购买幼儿教育产品,对农村幼儿园进行人力、财力等方面投入,提高农村园所的基本教学设施和软件建设。

(四)以社会为依托,构建健康成长环境

留守幼儿的成长离不开社会的关爱,需要强化 社会关爱支持机制。妇联、工会、共青团等群团组织 要发挥各自职责,开展留守幼儿结对帮扶项目,如, 开展接力式的顶岗实习支教活动,组织返乡大学生 志愿者、党员干部等通过"结对十接力"方式,开展结 对帮扶"真情牵手"关爱活动。重视发挥专业社会工 作者的作用,选调心理教育方面的教师搭建心理疏 导平台,通过发一条问候短信、写一封亲情家书、讲 行一次视频通话、寄一张新年贺卡,搭起一座留守幼 儿和家长沟通交流的桥梁;社区要建立健全农村留 守幼儿邻里帮扶运行机制,定期举办"父母大讲堂" 知识讲座,对留守幼儿监护人开展家庭教育指导培 训,帮助家长提高幼儿养育水平;新闻媒体要加强对 留守幼儿社会问题的追踪报道,强化留守幼儿关爱 教育宣传,强化社会关爱责任,营造良好的社会氛 围;政府要加强农村文化建设,积极组织乡村文化官 传教育,如,组织策划乡村文艺汇演、才艺展示、露天 电影等,提升乡村整体文化层次,改善农村留守幼儿 的成长环境;依托互联网大数据,探索"云公益",即 通过互联网、微信公众号等媒介,搭建共享平台,将 参与公益组织和社会群体资源整合在平台中,最大 化将社会力量集中到帮助农村留守幼儿的行动中。

党的十九大提出了实施乡村振兴战略,国家已 吹响振兴农村、实现农村现代化的时代号角,乡村振 兴战略的实施必然会从源头上减少农村留守幼儿的 产生。乡村振兴战略目标的完成无外乎"人、财、物" 三个要素,归根到底落脚到"人"的因素。无论从提 高人民获得感、增强人民福祉的根本宗旨维度,还是 从社会主义现代化建设者接班人培养的实用视角, 对留守幼儿的关爱都是党和国家强基固本的重要举 措。新时代,以习近平为核心的党中央提出了精准 扶贫的思想,而教育扶贫是防止代际贫困的关键措施。改善农村留守幼儿的成长现状需要政府组织领导、教育主管部门和学校、社会和家庭等责任主体共同参与,形成以政府为主导、家庭为基础、学校为重点、社会参与的多元关爱机制。让党和政府的好政策真正惠泽到每一个农村留守儿童,使其"童享阳光",健康成长。

[参考文献]

- [1] 阜阳市人口统计[DB/OL]. (2018-2-26) http://www. fy. gov. cn/content/detail/5a9358337f8b9a5423ee 98d8. html.
- [2] 阜阳留守儿童[DB/OL]. (2016-8-15) http://www.ahwang. cn/anhui/20160815/1550040. shtml.
- [3] 和建花. 社会性别需求和儿童权利视角下构建留守儿童关爱服务机制[J]. 中华女子学院学报,2017(2):106-113,
- [4] 刘占兰. 农村幼儿留守生活的潜在心理危机与应对 [J]. 中国特殊教育,2017(3):66-69.
- [5] 叶松庆,卢慧莲.安徽省农村留守儿童教育与关爱机制研究——以合肥市肥西县、肥东县、庐江县为例[J].淮北师范大学学报(哲学社会科学版),2017(5);51-58.
- [6] 季彩君. 留守儿童的教育支持研究—以苏中地区为例 [D]. 上海:华东师范大学,2016:78.
- [7] 2017 年阜阳市国民经济和社会发展统计公报[DB/OL]. (2018 3 22) http://www. fytj. gov. cn/a/xinxigongkai/tongjigonggao/2018/0319/1173. html.
- [8] 李红. 农村留守儿童关爱服务体系存在的问题及完善 [D]. 湘潭: 湘潭大学, 2016: 20.
- [9] 裘指挥. 留守儿童"亲情空洞"问题发生的特殊性及防 范[J]. 中国教育学刊,2016(5):37-40.
- [10] 屠思. 湖北省贫困片区农村儿童健康状况及影响因素研究[M],武汉:华中科技大学出版社,2016;38.
- [11] 熊伟. 辩证认识和循序推进中国学前教育普惠化、免费 化及义务化历史进程[J]. 陕西学前师范学院学报, 2017(7):145—148.

「责任编辑 张雁影]